

学习创新勇逐梦 志愿服务献社会

——记学校 2022 年度十大优秀学生刘佳

□ 记者 韩洪烁 通讯员 霍梦茹 续琳琳



她积极参加社会实践，用爱和行动奉献社会。将所学知识灵活运用志愿服务。新冠疫情期期间，她本着敢于吃苦、忘我奉献的精神，奋战在抗疫前线，获评防疫“优秀志愿者”。

她勤勉务实，认真学习专业知识，注重学以致用，用智慧和热情开拓创新。曾获全国高校商业精英挑战赛品牌策划赛国家一等奖、山东省“挑战杯”省级一等奖、山东省“互联网+”大赛银奖等省部级奖项 30 余项。

她为人热情，用心帮助身边的每一个人，开展科创指导、推免经验分享等主题讲座 10 余场，覆盖人数达 1000 余人，指导数十名学弟学妹参加创新实践竞赛。

她以身作则，带头争先，努力推动班级形成“好学深思、求真务实”的良好学风，带领班级获 2022 年度十佳班级等荣誉称号。

她就是学校 2022 年度十大优秀学生、经济管理学院国际经济与贸易 2019 级 1 班学生刘佳。

用奋斗照亮进取之路

刘佳认为，目标是行动的开始，没有目标就没有动力。“刚进入大学，我就确定了四年的‘主线’任务，即获得保研资格，其余的‘副线’任务都将围绕它展开。”

为了完成这个“主线”任务，刘佳一直把“学习”摆在大学学习生活的最重要位置。每次上课，她都会早到 15 分钟，提前预习一下本节课的知识点。课后，她习惯将知识点转化成“思维导图”。“这样不仅能检验课堂学习情况，而且还能能为考试提供复习框架。”刘佳说，大学三年多，她画的思维导图已经有了八本笔记本那么多了。

有了一定的知识储备后，刘佳开始尝试接触科技创新竞赛。然而，万事开头难，刚接触科创竞赛时，她发现所学的专业知识转化到实践之中，并不是想象中的那么简单，有些时候甚至是让她无从下手。“熟能生巧”刘佳总是用这四个字激励自己，一次失败没能阻挡她奋斗的脚步。

学习之余，她便把精力投入科创竞赛中，“参加的比赛多了，还真找到了‘窍门’，一个是合作，组建创新团队，每个人发挥各自特长；第二个是坚持，要把功夫做到位。”

刘佳说，在一次竞赛中，她和团队找到山东科苑药业集团寻求合作，提出为企业产品设计新的包装并优化营销方案，“当时正值考试周，复习时间本就紧张，我和团队成员每天都是晚自习结束后，再碰面交流方案，担心打扰室友休息，我们就拎着马扎，抱着电脑到走廊视频连线。”最终，他们斩获了全国高校商业精英挑战赛品牌策划赛一等奖的好成绩。

“创新路上不只有风光，更多的是打拼的苦涩，但有坚守，才能看到成功的曙光。”刘佳说。三年多的努力和坚持，她取得综合测评成绩专业第一的成绩，发展性素质绩点为全学院最高分，以专业第一名的成绩推免至上海大学攻读硕士研究生。

用奉献点燃光明之火

在学习之余，刘佳也有颗“甘于奉献”的爱心。

2022 年夏天，刘佳带领团队前往东营市垦利区黄海入海口开展社会实践活动。在实地调研中，他们发现，垦利区因为独特的地理优势，通过养殖晾晒出来的虾皮十分鲜美，但近几年到当地的旅游人数下降，而虾皮的销量不高。

刘佳和同学当即想到，与电子商务专业同学一起把虾皮放到“线上”销售。

有了思路后，他们说干就干。历经一个多月的努力，他们帮助农户开辟了虾皮网上销售途径。在深入了解后，他们又发现，大家对虾皮制作的过程很感兴趣，于是又开启了直播，直播虾皮制作步骤，这种方式吸引了不少网友的订单。

正是这些努力，商户的虾皮销量渐渐开始有了起色。刘佳说，“将自己所学

的知识运用到实践中，创造一定的社会价值，是最大的认可。”

大学三年多，刘佳每到寒暑假，都会参加志愿服务活动，到乡村开展党史宣讲、为乡村的孤寡老人解决生活难题、为留守儿童讲授暑期防溺水安全教育课程……她一直在志愿服务岗位上奉献青春，活跃在行动最前线，用自己的方式为基础教育、乡村振兴和爱心公益事业贡献出自己的一份微薄力量。

用担当点亮青春之光

大学期间，刘佳一直担任班级团支书，还曾任经管学院学生会主席、山科易班学院院长。面对每一项工作，我都会时刻提醒自己，要拿出满满的细致、认真。”刘佳说。

起初，班级出现了凝聚力不强等问题，她与支部成员认真研究对策，制定了一系列有特色、有温度、有吸引力的支部活动。2022 年 10 月，班级团支部开展“喜迎二十大，永远跟党走”主题团课活动。在团课开始之前，刘佳在班级就活动形式发起商讨，同学们纷纷建言献策，表达自己想到的创新点。最终，支部采用集体手绘画板的形式，上了一堂精彩纷呈、富有意义的主题团课。这次活动因形式新颖，受到了学院团委的表扬。

在 2021 年评选五四红旗团支部时，刘佳连续一周，每天从清晨 6 点到傍晚录制答辩视频，只为在最后的评选中呈现最好的精神风貌。最终所提交的支部视频，受到评委们的一致认可，他们团支部获评五四红旗团支部。

在班级中，刘佳一直努力营造互帮互助的氛围，她希望班级每名同学都能“不掉队”，她牵头组建就业帮扶小组，帮助未就业的同学尽早就业。去年，国际经济与贸易 2019-1 班也被评选为学校十佳班级。

“追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。”刘佳坚信，前程越是广阔，就越需要开拓，梦想越是伟大，就越需要拼搏。



近日，济南校区党委发出深入开展学雷锋活动的倡议，广大师生积极响应号召，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，从身边做起、从小事做起，结合工作实际和业务专长，积极投身爱心义助、环境美化、公益服务等一系列志愿服务活动，营造出“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为”的良好氛围，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

发挥专长办实事 义修助学暖人心

济南校区广大师生根据专业特长和工作学习实际积极参与志愿服务，暖心服务办实事。

集中收集维修物品、为师生义务检测、维修家用小电器……电气信息系电子党支部组织开展了公益免费检修电器活动，为校区师生提供了便捷服务。在义修现场，志愿者一边认真检修，一边向师生说明故障原因，以专业、贴心、暖心、舒心的服务赢得大家点赞。

面临新学期开学的“考试周”，电气信息系学生党支部开展“学习加油站”志愿服务活动，成绩优异的同学利用课余时间为大家义务答疑解惑，在学习互助中共同进步。

机关党总支教科合作图书党支部党员结合图书馆功能升级改造实际，就近就便，开展图书整理志愿服务活动。大家分工协作，倒书架、贴书签、分类整理，为师生营造良好的阅读环境。

尊老爱幼献爱心 志愿服务传真情

济南校区师生把弘扬雷锋精神与尊老爱幼的中华传统美德相融合，践行志愿服务理念，传递爱心，助力文明泉城建设。

校区学生会、自动化 2022-2 班分别组织学生前往怡馨园、孝之家老年公寓开展关爱慰问老人活动。活动中，志愿者清扫公寓环境卫生，陪伴老人唠家常、了解他们的生活和健康状况，为老人们献上精彩的节目表演，在老少同乐中传递敬老、爱老的精神美德。

斯威本学院学生积极参与山东省暨济南市学雷锋“为老”志愿服务

项目展示交流会，为老人发放防诈骗、自救防护宣传册，讲解意外伤害急救方法以及急救药箱的使用等，通过实际行动营造敬老、爱老的社会风尚。

电气信息系学生志愿者到常设志愿服务基地——堤口路小学，开展了童心向党、传统文化科学教育、环保宣传等多个主题教育活动，丰富了学生思想教育内容。财经系会计教研室党支部和商贸教研室党支部组织党员到堤口路小学开展护学志愿服务，细心指导学生有序排队，耐心组织家长在指定区域等待，及时疏导通行车辆，维护良好的放学秩序。

美化环境点滴行 细微之处见文明

济南校区广大师生积极践行绿色环保理念，广泛开展卫生清扫、环保宣教、文明引导、义务植树等常态化环保志愿服务，带动更多人参与生态文明建设。

校区与驻地社区、单位联合组成“矿院科红”志愿服务队，两年来，该服务队坚持开展志愿服务活动，美化校园周边环境，以实际行动弘扬雷锋精神。清扫道路垃圾、清理卫生死角、清除小广告、宣传垃圾分类与环境环保，提倡文明养宠……忙碌的红军甲成了社区一道靓丽的风景线。

在教工家属区，机关党总支工会财务支部与后勤支部组织开展了义务植树活动，党员们在默契的配合中，挥锹铲土、培植浇灌、植下新绿，共同美化社区环境。

电气信息系教工党员到校园草坪清理杂草及垃圾，整理摆放校园内自行车、电动车，清理擦拭教室课桌椅，为文明校园建设贡献力量。

金融教研室党支部、斯威本学院师生前往百里黄河风景区，开展区域垃圾清理志愿服务活动，为黄河流域自然环境生态保护尽一份绵薄之力。

校区学生志愿者在矿院路社区、益康社区、济南长途汽车总站组织“学雷锋”正茂拾少年”志愿服务活动，开展了卫生清洁、垃圾清理、雷锋精神宣讲等活动，倡导环保理念，践行文明新风。

微光成炬 志愿服务在行动

□ 通讯员 王小杰

共享插花艺术 同庆三八节日

在“三八”国际劳动妇女节前夕，学校各分工会纷纷举办插花、茶艺、图书分享、专题讲座、观影等活动，以多种形式庆祝节日，为广大女教职工搭建沟通、交流的平台，营造积极健康的校园文化生活。图为测绘学院工会举办的“优雅花艺，与您相约”插花活动。（本报综合报道）



朋辈学习帮扶 共促优良学风

近日，教学学院学霸助教团师生党支部开展“高数学习帮扶、朋辈答疑解惑”活动，为学校退役复学学生和大一学生“一对一”“多对一”辅导高数课程，通过“朋辈帮扶”模式，精准解决同学们在学习中出现的疑惑和难题。（段雅君）

随着 2023 年考研初试成绩的公布，测绘学院的推免生开始忙碌起来了，他们正准备着为有意向考研或保研的学弟学妹分享经验心得、指导学习计划。

其中，地理信息科学 2019-2 班的四名同学：房浩然、杨鹏程、许道坤、刘旋，最是显眼。

他们不仅来自同一个专业、同一个班级，而且学业成绩包揽了专业综合排名前四名，均被推免攻读硕士研究生。更受关注的是，他们还来自同一个科技创新团队——GIS 战队，携手摘得过全国大学生 GIS 应用技能大赛特等奖。

兴趣小组开启梦想之门

初入大学时，他们也对大学学习生活感到迷茫。听着优秀学长事迹介绍，他们却感觉无从下手。这时，测绘学院的兴趣小组为他们提供了良好的契机。

组建兴趣小组是测绘学院“传帮带”的优良传统，也是早进团队、早进课题、早进实验室“三早育人”机制的重要举措。他们四人大一下学期一起进组，加入 GIS 小组，学习使用专业软件将地图数字化。刘旋说：“在小组学习中，大家都展现出了良好的自主学习能力和积极的沟通合作态度，这为我们成功组队打下了良好的基础。”

经过了前期的磨合，他们在第九届 GIS 应用技能大赛的校内选拔赛中取得佳绩，获得第三名——这也是大二组

最好的成绩。虽然没能代表学校参加当年的大赛，但是对于团队来说却是一次很好的尝试和锻炼。“尽管和学长学姐比起来，我们还有很大差距，但是经过这次选拔赛发现了团队的薄弱之处，明确了奋斗目标。”房浩然说。至此，四人拉开了团结协作、共创辉煌的精彩序幕。

相互促进实现共同的目标

“通过以赛促学、以赛促练来实践专业知识，提升专业素养，进而读研深造是我们共同的奋斗目标。”队长杨鹏程对未来充满信心。

一直以来，他们在学业上始终保持着力争上游的统一步调，通过一次次课程实验与实践不断磨合，向更加富有挑战性的科研竞赛发起冲击。他们共同完成了数据库、计算机地图制图、地图制图生产等实习，在一次次配合中愈发默契。

对他们来说，大二暑假是一个尤为重要的转折点。在艾波老师的带领下，他们离校进行易智瑞杯 GIS 作品开发，

同时准备着第十届全国大学生 GIS 应用技能大赛的校内选拔。“从个人角度，我很难想象自己大学假期会留校学习。”房浩然笑着说，“但身处团队中时，一切似乎又那么顺理成章。大家为了共同目标积极奋斗，汲取新知识的氛围真的很具有感染力，让人在不消耗意志力的情况下也变得自律起来。”

他们基于遥感图像信息提取、全方位多角度监测、多源异构数据存储等技术，构建了青岛市浒苔监测打捞决策支持系统，作品最终获得全国 GIS 应用开发组三等奖。

科学高效是成功的重要“法宝”

2021 年 9 月底，在第十届全国大学生 GIS 应用技能大赛校内选拔赛中，四人力拔头筹，夺得唯一一张国赛入场券。

从第七届开始，学校已连续三年取得该项赛事的特等奖。面对“三连冠”的辉煌战绩，他们自然是担负着极大的压力。但他们从未畏惧和退缩，而是选择彼此信任，化压力为动力。在积极向老

师和学长学姐请教经验的同时，充分地发挥了团队主观能动性，用心寻找突破口。

他们仔细研究赛事规则，认真梳理考试范围与比赛流程，科学规划复习安排和日常训练。为了破除知识点复习不到位的担心，他们重新整理了三年所学专业知识点，制定了详细的任务安排，每日开展“头脑风暴”，确保计划保质保量完成。

效率是影响成功的重要因素。为了提高工作效率，他们研究出了“书写文档”的妙招。先是根据参考文献的解题步骤搭建文档框架，然后从个人文档训练开始，过渡到两人合作，再到四人默契配合，最终实现了对于同一道题步骤，四个人的描述基本完全一致。对于常用操作，他们还专门汇总了一个解题步骤表，把它们与“文档框架”一起奉“宝”，常读常新。

最终，他们四人不负众望，一举夺得第十届全国大学生 GIS 应用技能大赛特等奖，续写了学校在该赛事上“四连冠”的传奇。

全部保研，这个创新团队有何秘诀？

□ 通讯员 孙金香 韩雪丽



房浩然、杨鹏程、许道坤、刘旋在讨论参赛作品方案